



编前话:

伴随着民政事业前进的脚步,我省福利彩票发行工作从1987年“大卖场”销售即开票开始,32年间实现了从无到有、由弱到强的跨越。2000年自主研制了全国第一套福利彩票热线销售系统,实现了我省电脑福利彩票成功上市销售,为龙江福彩事业翻开了崭新的一页。2005年全省福利彩票销售30.28亿元,跻身全国福彩销量第三位,还先后在全国福彩系统率先开展系列创新工作举措,为行业系统提供了宝贵经验,省民政厅党组授予龙江福彩“五种精神”,激发着一代接一代龙江福彩人前进的步伐。多年来,龙江福彩人矢志奋斗,勇毅前行,在发行渠道建设、终端销售管理、信息技术支持、公益品牌塑造等方面都取得了长足的进步,为龙江振兴发展贡献了应有的福彩力量。

执慈善之笔 绘公益画卷

龙江福彩在行动



①佳木斯儿童福利院成立于1992年,承担着辖区内孤残儿童的“养、治、教、康”工作。近年来,在福彩公益金的支持下,这个孤残儿童的“家”越变越好。

②牡丹江市阳明区铁岭河镇的南山医院,是福彩公益金支持的福利项目,环境清幽,也是南山老年颐养中心所在地。

③牡丹江市儿童福利院是全省首个儿童福利指导中心,承担起牡丹江地区儿童福利政策落实及困境儿童权益保障等职能,儿童福利院的建设和运行离不开福彩公益金的支持。

□ 张丽娟 本报记者 李美时

公益有情,福彩有爱。龙江福彩事业的蓬勃发展、不断壮大,已经逐渐成为我省促进社会福利和社会公益事业发展的重要力量,越来越多的龙江百姓实实在在地享受到福彩公益带来的实惠,福彩“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨在龙江大地上也得到了充分的彰显。

小彩票背后也有大情怀。龙江福彩人始终铭记职责和使命,让涓涓细流终成海,小爱汇聚成大爱,为龙江社会福利和社会提供强大的资金支撑。据统计,我省福利彩票发行32年,累计销售福利彩票560.46亿元,筹集公益金173.74亿元,为社会提供就业岗位近2万个,先后资助建设了各类福利机构2933个。在民政部门的指导下,全省各级福彩系统因地制宜、主动作为,面向老、幼、孤、残等困难群体,积极开展、参与了一系列公益项目和慈善活动,提供人性化的帮扶,共同为困难群众撑起一片蓝天。

坚守初心 积极担当 努力践行公益使命

取之于民,用之于民,对于福利彩票,公益是初心也是使命。多年来,龙江福彩人始终不忘初心、牢记使命,高举“龙江福彩·公益为天”的旗帜,满怀着对社会的责任意识,积极践行着福彩公益的使命,履行社会责任。

黑龙江省民政职业技术学校2004年在全国率先开展孤儿职业教育,面向全省范围内14至20周岁的机构内孤儿和事实孤儿,让这些孩子学习一技之长,以融入社会,正常生活;截至目前,鹤岗市儿童福利院共收养孤、残、弃儿童142人,其中已离院安置64人,现在福利院在册78名儿童,其中,最小的孩子只有2岁多,最大的孩子已经是在读研究生;双鸭山市第三老年社会福利院,是2015年8月22日改造完成面向社会开放的一家养老院,主要面向低收入老人群体,这些老年人在这里老有所养,颐养天年……散布全省各地的这些福利机构、项目的建设和发展运行都离不开福彩公益金的支持和帮扶。

据统计,自发行以来,我省福利彩票积极为龙江福利公益事业募集公益金,为促进民生发展提供就业岗位,资助建设了各类福利机构,并建设了一大批社区服务、防灾减灾、流浪乞讨救助、烈士褒扬等方面的社会服务设施。同时,福彩公益金成为全省孤儿基本生活保障等托底民生保障的重要来源,先后实施的一系列社会福利和公益救助项目,让六千多万人次的困难群众享受到了党和政府的关怀。

此外,省、市福彩机构还在全省各地开展了一系列慈爱活动:自2017年开始,连续两年开展“寒冬送暖·爱的小屋”公益慈善活动,为环卫工人、流浪乞讨人员送去冬日的温暖。全省近2000家“爱的小屋”成为需要帮扶人们的“暖心屋”;为让福利彩票公益性宣传深入龙江千家万户,同时丰富社区群众的业余文化生活,2018年启动了“龙江福彩公益宣传进社区”系列活动,将全省近400个社区作为主要活动场所,积极走进群众,贴近群众,以精彩纷呈的演出和形式多样的节目,在为社区居民呈现文艺盛宴的同时,更将福彩的文化内涵和公益理念传达至每一位社区居民心中……



省福彩中心“福彩大家乐 走进双色球”黑龙江观摩团成员,在双色球开奖直播间合影留念。



“龙江福彩公益宣传进社区”演出活动现场,观众热情洋溢,座无虚席。



省福彩中心“福彩圆梦——情系贫困中学生”资助活动现场。



图A 黑龙江省民政职业技术学校。

图B 哈尔滨市儿童福利院。

图C 齐齐哈尔讷河儿童福利院。

三家机构均为省福彩公益金支持项目。

打造品牌 彰显诚信 充分释放“正能量”

取之于民,用之于民,还要取信于民。为充分体现福彩“公平、公正、公开”的发行原则,龙江福彩坚持打造公益品牌形象,提升公信力,充分释放福彩正能量。

从2007年开始,为了让龙江百姓切身体会到“福彩为民、福彩爱民”的情怀,龙江福彩深入打造“龙江福彩·公益为天”的公益品牌形象,坚持彩票销售与公益品牌建设“双轮驱动”,精心打造了一批品牌化公益项目,重点打造了三项“情系”品牌公益活动、七项依托传统节日开展的捐助活动,大力彰显了福彩的公益属性,营造了福彩销售与公益宣传相互促进、机构建设和品牌价值共同提升的双赢局面。

尤其是“情系”系列公益活动,开启了我省系列公益品牌工程的新篇章,并在以后公益实践中,不断开发积累,集成整合为系列公益宣传品牌。据统计,自实施“情系”系列公益活动以来,龙江福彩累计打造“情系公安英烈”“情系孤儿学子”“情系留守儿童”等“情系”系列品牌10个,累计投入资金近2000万元,开展救助宣传活动200多场次,赢得了人民群众的信任,让群众更好地感受到“公益福彩”就在身边,较好地展示了“人民福彩”的属性。

做人要诚信,做福彩人更要诚信。一张替人代打的双色球彩票中了千万大奖,不记名不挂失,是留还是还?面对这样的考验,大庆福彩投注站代销员王阳毫不犹豫地选择了后者,他第一时间联系彩民,通知来将这张大奖彩票取走。亲手送还了1688万元福彩大奖,王阳的事迹引起强烈反响,省福彩中心以学习王阳先进事迹为契机,在全省福彩系统内开展“争创文明行业争当诚信福彩人”文明创建活动,并发起倡议书引导广大福彩从业人员向榜样学习,崇德向善,诚实守信,敢于担当、乐于奉献。

王阳并不是个例,大庆另一位诚信彩票专营店店主李秀清,是全国诚实守信模范候选人,她也有送还彩民82万元大奖彩票的经历。长期以来,我省福彩从业者弘扬诚信精神,坚持诚信教育,正是万千如王阳和李秀清一样的龙江福彩人用自己的实际行动诠释诚信福彩的理念,赢得无数彩民的信赖和支持。

“唯有亲身来过,感触才最真实”。为让群众进一步走近福彩、了解福彩,省福彩中心连年组织开展“走近双色球”“走近刮刮乐”活动,让彩民零距离接触双色球开奖现场和刮刮乐生产过程,共同见证阳光福彩、诚信福彩。

本版图片均由省福彩中心提供

党建引领 强本固基 促进高质量健康发展

打铁还需自身硬。为进一步推进我省福彩事业高质量健康发展,近年来,龙江福彩不断加强自身建设,完善队伍建设、制度建设,创新方式加强党建工作,开展业务培训,积极培养人才队伍。

强基固本抓党建。全省福彩系统各级党组织,紧密结合福彩工作及职工思想实际,将党风廉政建设与落实基层党建主体责任相结合;将党建提升工程与深化“三严三实”“两学一做”学习教育常态化相结合;将廉洁守规与开展作风整顿、管好用好福彩资金相结合,牢牢抓住制度执行这个关键,全面落实廉政建设主体责任,推动党风廉政建设工作取得了实效。工作作风持续

好转,遵章守纪渐成自觉,服务质量不断提升,为促进全省福彩事业持续、快速、健康、有序发展,提供有力的政治纪律保证。

“处处是课堂,时时受教育”。为充分发挥党建引领作用,省福彩中心党支部全面开展“六个一”活动,推动学习教育常态化;严格落实全面从严治党责任制;不断完善各项规章制度,提升党建质量和依靠组织“树正气、重队伍、促业务”的能力与水平。持续开展作风整治,进一步优化工作流程,提高办事效率;深入持久反四风,建立健全依法治业的廉政风险防控机制,确保各项工作都在规矩、制度内运行。

在今年开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育中,针对福

彩中心党员队伍思想工作实际,区分八个专题抓理论学习深化,采取“学、看、研、讲”四种形式升华思想境界。分工六个小组深入开展调研,针对“管理重点、业务难点、群众期待”边学边查边改,取得了实实在在的效果。

为提升全省福彩从业人员干事创业的实际本领,多年来省福彩中心以基层需求为导向,综合施策、多点发力,在全省各地区开展了“多层次、全覆盖”式的业务培训,有效提升了全省福彩从业人员的综合素质。据统计,2016年至2018年,省福彩中心累计完成业务培训180余场,共4万人次受训,为保障福彩事业安全运行,健康发展提供了人才支撑。

